



# بجنور مصلح موعود حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ

سلام اے میرزا محمود احمد اے دریکتا  
 سلام اے رونق گلزار احمد اے گل رعنا  
 خدا کے فضل و رحمت فتح و نصرت کا نشان تو ہے  
 وجہ و پاک ہے دل کا حلیم و ہمدان تو ہے  
 سلام اے خادم کعبہ سلام اے عاشق قرآن  
 سلام اے حسن و احسان میں نیک مہدی دوران  
 زہے قسمت تو ہر دم مہبط انوار رہتا ہے  
 محمد مصطفیٰ کے عشق میں سرشار رہتا ہے  
 سلام اے رفیق رحمانی سلام اے قدرت ثانی  
 سلام اے شاہ روحانی سلام اے مرد سامانی  
 تو نے نفس مسیحی سے شفا پائی ہزاروں نے  
 ترا انکار کو بھی سزا پائی ہزاروں نے  
 سلام اے مصلح موعود اے محبوب ربانی  
 سلام اے پیکر عفت مجسم پاکہ امانی  
 تمک و کبھی ہے تیری چاند نے سورج نے تاروں نے  
 لبائے رنگ و رخ تجھ سے جن کے لالہ زاروں نے  
 سلام اے ابن ام المؤمنین نصرت جہاں بیگم  
 کہ جس کی ذریت کو حق نے فرمایا یطہرک  
 اولوالعزمی تری زینت طفہ زمندی تری دولت  
 ذہانت عفو و شفقت دور اندیشی تری خلعت  
 سلام اے ناخدا کے کشتی دین رسول اللہ  
 سلام اے عارف اسرار لا الہ الا اللہ  
 جہاں تو ہو وہاں سے اہل باطل بھاگ جاتے ہیں  
 شرانت کے رواداری کے قائل بھاگ جاتے ہیں  
 ترے خدام نے جہاں کا موندہ موڑ ڈالا ہے  
 صلیبی لشکروں کا زور باطل توڑ ڈالا ہے  
 نہ بھولے گا کبھی انسان تیرے لطف و احسان کو  
 جگایا تیری ہمت نے جہاں کے ہر مسلمان کو  
 زمین و آسمان شاہد ہیں تیرے کارناموں پر  
 عدو تیرہ باطن دم بخود ہیں تیرے کاموں پر  
 ترقی ملت بیضا کی اب ہے تجھ سے وابستہ  
 ہدایت غیر قوموں کی بھی اب ہے تجھ سے وابستہ  
 علوم ظاہری و باطنی میں تو ہے لاثانی  
 نہیں روئے زمین پر تجھ سا کوئی مرد حقتانی  
 زمین کے کونے کونے میں تجھے شہرت ہوئی حاصل  
 قیادت میں تری اسلام کو شوکت ہوئی حاصل  
 سلامت برتو اے مرد سلامت اے مرے آقا  
 سلامت برتو اے ٹوٹے دلوں کے بچاؤ و ماوی  
 ترا صدیق ہے محتاج نور شمع امیر  
 نظر لطف و کرم کی ہو ادھر بھی یوسف ثانی  
 محمد صدیق امرتسری (سابق مبلغ سیرالیون)

## بقیہ لیڈر صفحہ ۳۵

۱) خدا ایک ہے اور اس کے سوا کوئی معبود نہیں۔  
 ۲) حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے رسول ہیں۔  
 ۳) کلمہ نماز، روزہ اور حج ارکان اسلام ہیں  
 ۴) قرآن کلام الہی ہے جو رسول پر اتارا گیا۔  
 ۵) مسلمانوں کا قبلہ کعبہ اللہ ہے۔  
 ان قیادی عقائد سے کسے اختلاف ہو سکتا ہے؟  
 تو پھر کیا ہم اس اس پر متحد و متفق نہیں  
 ہو سکتے؟ ان کے علاوہ اگر کسی کے کچھ اور  
 فردعی عقائد ہیں تو انہیں اتحاد اسلامی کے  
 راستہ میں لوگ گراں بننے کیوں دیا جائے گا  
 اس قسم کی تفرقہ انگیزی اور فرقہ بندی سے  
 بہت ملیند و بالا ہو کر ہم نے پاکستان حاصل کیا  
 تھا اور آج پاکستان کو مستحکم و مضبوط بنانے  
 کی بجائے اگر ہم بدقسمتی سے پھر فرقہ بندی کی  
 طرف مائل ہو جائیں تو ہمارا یہ عمل شجر پاکستان  
 پر کلہاڑے کا کام کرے گا۔ ہمارے لئے  
 صرف یہی کافی ہے کہ ہم مسلمان ہیں مقرون  
 ہمارا رہنا ہے اور رسول اکرم کی زندگی اور  
 اسوہ حسنہ ہمارے لئے مشعل ہدایت۔  
 اسلام نے ہمیں صرف خود اپنے اور اپنے  
 ہم جنس ہی کے ساتھ نہیں بلکہ پوری کائنات  
 کے ساتھ ہر امن طریق زندگی اور ان سے  
 ہم آہنگی کے ساتھ رہنے سہنے اور اس طرح  
 خدا کی وحدت کا عملی مظاہرہ کرنے کا طریقہ  
 سکھایا ہے۔  
 مسلمان کا ہر چھوٹے سے چھوٹا عمل امن

ہم آہنگی اور یکانگت کے نقطہ نظر سے  
 ہونا چاہیے۔ قرآن نے جابجا اتحاد و اتفاق  
 کا درس دیا ہے اور جل اللہ کو عقائد یعنی  
 کی ہدایت کی ہے  
 مسلمانان پاکستان سے ہماری یہ درد مندانہ  
 اپیل ہے کہ وہ تاریخ کے ان نازک لمحات  
 میں جبکہ استحکام پاکستان کیلئے اتحاد و آہنگی  
 بہت ضروری ہے۔ اپنی صفوں میں کھوٹ  
 پڑنے نہ دیں۔ فردعی اختلافات کی آگ کو  
 اگر کوئی بدخواہ بھڑا رہا ہے تو اسے  
 بے نقاب کریں اور تخریبی عناصر کی قطعی  
 حوصلہ افزائی نہ فرمائیں۔  
 اس اتحاد بین المسلمین میں اگر دنیا کی کب سے  
 بڑی اسلامی مملکت کا مایہ ہو جائے تو پھر  
 ساری دنیا کے اسلام اس مقصد میں کامیاب  
 ہو جائے گی اور خدا اتحاد استہم ہم نے خود  
 کو چھوٹے چھوٹے گروہوں میں منقسم کر لیا  
 تو اس کا اندیشہ ہے کہ کہیں ہم اپنے ساتھ  
 دنیا کے اسلام کو بھی گمراہ نہ کر دیں۔ یاد رہے کہ  
 ماضی میں کئی اسلامی سلطنتیں محض ان ہی اختلافات  
 کی وجہ سے تباہ ہو گئیں۔ اگر ہم نے غلط مثال قائم  
 کی تو پھر مستقبل میں اسلامی اہلوں پر کسی مملکت  
 کی تاسیس کا کوئی امکان نہ رہے گا۔ (۲۰ اپریل ۱۹۵۷ء)

ہر صاحب استطاعت احمدی  
 کا فرض ہے کہ الفضل خود  
 خراب نہ کرے اور زبیر سے زیادہ  
 غیر احمدی دہ توں کو پڑھنے کیلئے دے

## ہمارے خریدار اصحاب مطلع رہیں

جلسہ سالانہ کے موقع پر ان کی سہولت کے لئے بمقام ربوہ الفضل کا انتظامی دفتر کھلے گا۔ کارکنان  
 دفتر ہذا تقریروں کے علاوہ اوقات میں حسابات دکھانے اور رقم وصول کرنے کی خدمت پر مامور ہوں گے  
 امید ہے کہ دوست اس موقع پر دفتر ہذا کی اس خدمت سے فائدہ اٹھائیں گے۔ انتظامی نقائص کو رفع کرنے  
 کے لئے احباب کا مشورہ و شکر یہ کے ساتھ قبول کیا جائے گا۔  
 مہینہ

## خواتین جماعت احمدیہ لاہور کا جلسہ سیرۃ النبی

جلسہ سیرۃ النبی، مورخہ ۱۱ دسمبر ۱۹۵۹ء کو زیر ہدایت محترمہ سلیم صاحبہ سلمیٰ نقدر حسین صاحبہ  
 نے جس میں امیرہ امجد صاحبہ، امیرہ صادق صاحبہ، امیرہ انور صاحبہ اور رضیہ صاحبہ نے رسول کو کم  
 سنی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ پر روشنی ڈالی۔ اور بالآخر محترمہ صدر صاحبہ نے اپنی صدیقی تقریر میں  
 ناسترات پر واضح کیا کہ اسلام ہمیں اخوت سکھاتا ہے۔ ہمیں چاہیے کہ ملک کی بیواؤں اور یتیموں کی امداد  
 کریں تقریر کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ آج تمام اسلامی ملکوں کی نگاہیں پاکستان کی طرف  
 لگی ہوئی ہیں اور وہ پاکستان کو اپنا لیڈر منتخب کرنا چاہتے ہیں۔ لہذا ہمیں چاہیے کہ وہ ہمت  
 خصوصیات اپنے اندر پیدا کریں جو ایک لیڈر میں ہوتی ہیں اور پاکستان کو ایک صحیح اسلامی ملک بنائیں۔ کیونکہ  
 یہ اولاد ہی ہمیں رسول اکرم کی طفیلی حاصل ہوتی ہے۔ درود اور دعا کے بعد جلسہ بر خاست ہوا۔ (۱۱ دسمبر ۱۹۵۹ء لاہور)

شہرہ مبارک: قیمت فی تولہ ۲/۱۰ روپے۔ فہرست مفت طلب فرمائیں۔ دو احسانہ نور الدین جو وہ سال بلڈنگ لاہور

# آئیے کچھ کام کریں!

ہم نے الفضل کی کہشتہ اشاعتوں میں معاشرہ  
 مسخت روزہ الاعتصام کو براؤل کے منافرت انگیز  
 رویہ کے متعلق کچھ عرض کیا تھا۔ ہمارے غرض قطعاً  
 کسی موضوع پر بحث مباحثہ چھیڑنے کی نہیں تھی۔  
 ہم نے تو صرف یہ بتانے کی کوشش کی تھی کہ جو لوگ  
 اسلامی کہلانے والے فرقوں کے اعتقادی اختلافات  
 کو سب سے پہلے گھسیٹنا چاہتے ہیں۔ اور اختلافات  
 کی بنا پر کسی فریق کو اعلیت قرار دینے کی تمنا  
 لیکر اٹھتے ہیں۔ وہ سوائس کے کہ ملک میں فتنہ و فساد  
 کی آگ کو ہوا دیتے ہیں۔ اور کچھ نہیں کرتے۔ ہم نے  
 کئی ایک مثالیں دے کر سمجھانے کی کوشش کی  
 ہے۔ کہ اختلاف اعتقادات خواہ انکی نوعیت کچھ  
 ہی ہو۔ اور خواہ ان کا درجہ کیا ہو۔ اس وقت ان کو  
 بیچ میں رکھ کر سوسائٹی میں منافرت کے جذبات کو  
 بھڑکانا ملک و قوم کے ساتھ پرے درجہ کی دشمنی  
 ہے۔ اور خود ایسے لوگوں کی بد نیتوں پر دال ہے۔  
 ہم نے اپنے تمام مضامین اسی نقطہ نظر سے لکھے  
 لیکن افسوس ہے کہ محترم مدیر الاعتصام ابھی تک  
 اس مفید بات کو سنی ان سنی کر رہے ہیں۔ اور اپنے  
 فساد انگیز طریق پر قائم رہنے کے لئے مصر ہیں۔  
 عرض ہے۔ کہ نبوت کے متعلق آپ کے جو خیالات  
 ہیں۔ ہمیں ان سے سوائس کے کوئی تعرض نہیں کہ  
 ہمارے اعتقاد کے مطابق وہ سب خود ساختہ  
 اور منکھرت ہیں۔ ان کو اللہ تعالیٰ کی کتاب اور سنت  
 نبوی سے دور رکھنا چاہیے۔ اور صرف اپنی عقیدت  
 اور شگفتہ نگاری کے اظہار کے لئے ہیں اور بس۔  
 یہ باہمی واقعی علمی تبادلہ خیالات سے تعلق رکھتی ہیں۔  
 اور ہمیں ان موضوعات پر علمی طریق سے تبادلہ خیالات  
 کرنے میں کوئی پھکی مٹھ نہیں۔ لیکن اس وقت ہمیں  
 جس بات پر اعتراض ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ آپ ان باتوں  
 کو جن میں بڑے بڑے باریک اختلافات پیدا ہو سکتے  
 ہیں۔ سیاسی اور پنج حالی اور اجموت کی تفریق کی بنیاد  
 بناتے ہیں۔ جو اس اصول کے سراسر منافی ہے جس  
 اصول کے مطابق پاکستان یعنی دنیا میں سب سے بڑی  
 اسلامی کہلانے والی ریاست معرض وجود میں آئی ہے۔  
 اور جس پر نہ صرف اس کا بلکہ تمام اسلامی کہلانے  
 والی دنیا کا قیام و استحکام منحصر ہے۔ نہیں بلکہ  
 اسلام کے اولین اصولوں کے خلاف ہے۔ لہذا ہم  
 مولوی محمد حنیف صاحب سے اس بارے میں  
 صرف اتنا عرض کرتے ہیں کہ

شراب خانے میں خفتہ اٹھانے سے واعظ  
 تو اپنی خیر منا ہم کو ہوشیار نہ کر  
 پاکستان ایک نوزائیدہ ملک ہے۔ یہ سب نریق  
 اسلامی کی ہمیشہ ہا مستعدہ قربانیوں سے معرض وجود  
 میں آیا ہے۔ اب اگر اس سوسائٹی کے اچھے پر  
 قربان نہیں کیا جاسکتا۔ در نہ اظہار سے تعلق کے لئے  
 میدان بہت وسیع ہے۔ اپنی علمی تحقیقات کو ناہ  
 وہ منطقی طوراً نفسیاتی اسی میدان کے اندر رہ کر  
 اچھالا جاسکتا ہے۔ مگر اسکو ملک کے نظم و نسق میں  
 اچھین پیدا کرنے کا ذریعہ بنانا کسی طرح مستحسن  
 نہیں۔ کیونکہ اگر عقائد کے اختلافات کو چھیڑا جائے  
 تو وہ اتنا بڑا پھوڑا ہے۔ کہ اگر نہ نکلا تو نجاست  
 کے سیلاب میں نہ صرف پاکستان ہی غرق ہو جائیگا۔  
 بلکہ تمام عالم اسلام کی سستی معرض خطرہ میں پڑ جائیگی۔  
 یہ ہے ہماری ان معروضات کا ماحصل جو ہم نے  
 محترم مدیر "الاعتصام" کے سامنے ازراہ غیر انیشی  
 ذرا التفصیل سے پیش کرنے کی جرأت کی ہے۔  
 ہم عرض کرتے ہیں کہ اختلاف عقائد کا بھڑکا چھیڑنا  
 اور اسکو انتہائی سنٹ بنانا تہہ انگیزی ہے۔ اور  
 کوئی شخص بھی جس کو پاکستان سے ذرا لگی محبت ہے۔  
 ایسے نازک وقت میں ایسی خطرناک فتنہ انگیزی کو  
 طرح نہیں دے سکتا۔ یہ جابیک کوئی عالم کہلانے والا  
 ایسی حرکت کا مرتکب ہو۔ ہم عرض کرتے ہیں کہ اگر کوئی  
 محمد حنیف صاحب کو تبلیغ اسلام کا آسان بڑا چوٹی  
 ہے۔ تو اس کے لئے بڑے بڑے وسیع میدان پرٹے  
 ہیں۔ جو زبان حال سے پکار رہے ہیں۔ کہ کوئی پہلوان  
 علم دین نکلے

ان کوئے است وای چو کماں  
 مولوی صاحب ذرا غور فرمائیے۔ دنیا کے مسلمان پہلے  
 ہی تفریق و تشنت کا شکار ہو رہے ہیں۔ اور سرازہ  
 اتنا بھگ چکا ہے۔ کہ اسکو سیٹنے کی تمام تدابیر ناکام  
 جا رہی ہیں۔ اور دشمنان اسلام اس کا فائدہ اٹھانے  
 سے چونک نہیں رہے۔ ہر میدان میں ان پر غلبہ پارہا  
 ہیں۔ اور حالت یہاں تک پہنچی ہے۔ کہ وہ نہایت بے باکی  
 سے ان پاک مہنتیوں کے بھی جن کو ہر نام نہاد مسلمان  
 بھی اپنی جان اور اپنے ناموس سے زیادہ عزیز سمجھتا  
 ہے۔ معاذ اللہ کارٹون بنانے لگے ہیں۔ لیکن مسلمان ان  
 کا کچھ بھی نہیں بگاڑ سکتے۔ دشمن نے تو اسلام کے خلاف  
 صلیبی جنگ چھیڑ رکھی ہے۔ اور ہر تدبیر سے اس کو  
 دبا دینا چاہتا ہے۔

بھر مولوی صاحب غور فرمائیے۔ کہ یہ دشمنان  
 اسلام پادری اپنا مذہب پھیلانے کے لئے کتنی  
 مشقت اٹھاتے ہیں۔ ۱۶ دسمبر ۱۹۲۹ء کے سول میں  
 ایک پادری کی جدو جہد کا ذکر ہے۔ جو ایک ایسی  
 عیبالی سوسائٹی سے تعلق رکھتا ہے۔ جو دنیا کی  
 سات سو زبانوں میں انجیل کی تعلیم پھیلا رہی ہے۔  
 اور یہ سوسائٹی کم سے کم پانچ سو دس زبانوں میں  
 تعلیم دے رہی ہے۔ اور دنیا میں تقریباً ۱۵ ہزار  
 کاتھولک مشن سکول کھول چکی ہے۔ اس سوسائٹی  
 کے شمالی امریکہ کے علاوہ دوسرے ممالک کے تقریباً  
 سات لاکھ ممبر ہیں۔ یہ پادری چوڑے کانٹے میں اسی  
 عمر میں آج آیا ہوا ہے۔ یہاں سے فراغت پا کر  
 وہ ہندوستان آئے گا۔  
 اب آپ تباہیے۔ آپ اور آپ کی جماعت صلیبی  
 جنگ کی دفاع کے لئے کیا کریں گے؟ کیا آپ ایک  
 عمیق مشن کے کام کے کروڑوں حصے کے برابر کا بھی  
 دعویٰ کرتے ہیں؟ پھر کس برتنے پر آپ دوسروں کو  
 اعلیٰ تر قرار دلا کر نکلے ہیں؟  
 آئیے مولوی صاحب حکام کریں۔ کونسی کام گھر میں  
 خفتہ اٹھانا تو عالموں کا نہیں جان کا کام ہوتا ہے۔ چلیے  
 باہر نکل کر کچھ کام کریں۔ اسلام کو پورے دنیا کو دکھائیے۔  
 آئیے۔ آئیے اگر آپ خود انتظام نہیں کر سکتے۔ تو ہم آپ  
 کے لئے انتظام کر دیتے ہیں۔ آپ احمدیت کو نہ مانئیے۔  
 اپنی سمجھ کا اسلام قرآن و حدیث کی روشنی میں پھیلائیے۔  
 ہم حتی الوسع بفضل خدا ہر طرح کی سہولت آپ کو  
 پہنچانے کے لئے تیار ہیں۔ خواہ آپ افریقہ میں یا یورپ کے  
 کسی ملک میں ہمارے مشن کے ساتھ مل کر رہیں۔ یا کسی اور  
 گروہ کو پسند فرمائیں۔ تنہا یا مل کر جس طرح بھی آپ چاہیں  
 اسلام کا کام کریں۔ ہم خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے  
 ضرور آپ کی دیکھیں گے۔ تمام احمدی بڑے مسرت کے  
 جذبات سے آپ کو خیر مقدم کریں گے۔ ہم احمدیت کی نہیں  
 بلکہ آپ کو اپنے طریقہ اسلام کے لئے کام کرنے کی  
 دعوت دیتے ہیں۔ ہر احمدی کو دل باغ باغ ہوا جائے۔ جب  
 وہ کسی کو اسلام کا کام کرتے دیکھتا ہے۔ کیونکہ  
 اسکی اپنی زندگی کا مقصد ہی امت اسلام ہے  
 ہم صرف آپ کو ہی نہیں۔ بلکہ عوددی صاحب اور دوسرے  
 کو بھی یہ دعوت دیتے ہیں۔ کوئی ہے جو اسکو قبول کرے۔  
 مولوی صاحب بی ہماری ہی رائے نہیں۔ کہ پاکستان میں مذہبی  
 اعتقادات کی بنا پر تفرقہ اندازی خطرناک ہے۔ بلکہ  
 ہر ہی خواہ پاکستان کی ہی رائے ہے۔ ذیل میں ہم معاشرہ  
 "نوائے وقت" کا بروقت اقتضایہ بجنہ نقل کرتے  
 ہیں۔ اور آپ سے مستعدی ہیں۔ کہ اس پر غور فرمائیں۔

تسبیح کے دانے ہو بکھرانہ خبردار  
 آج پاکستان کے ممالک ایک بہت بڑے  
 خطرے سے دوچار ہیں جس کا اگر بروقت  
 تدابیر نہ کی جائیں تو زلزلہ ہے کہ ہمیں ہمارا وہ

سرازہ ملی نہ بھرجائے جو حضرت کا نام  
 نیک کوششوں کا نتیجہ ہے۔ کہیں ہماری قوم  
 وحدت کی لڑائی کے وہ موتی الگ الگ نہ ہو جائیں  
 جنہیں بابائے ملت نے مشکل تمام اتحاد کے  
 رشتے میں پرویا تھا۔ ہمارا اشارا فروغی اختلافات  
 کے اس بیج کی طرف سے جسے بعض خود غرض اسلام  
 دشمن اور تحریکی عناصر اسلام کی مملکت کی  
 سرزمین میں بونے کی سعی نامحسوس کر رہے ہیں۔  
 آج سے دس سال قبل ہندوستان کے  
 دس کروڑ مسلمانوں کی حالت یوسف لے کاروانا  
 کی سی تھی جہالت، اسلام سے عدم واقفیت  
 اور رسم و رواج اور عقائد پرستی نے اخوت  
 کے جذبہ کو یکسر ختم کر دیا تھا۔ دھڑکا لگوس  
 نے بھی مسلمانوں میں بھگوت ڈالنے کے لئے شیوہ  
 سنی کا سوال پیدا کر دیا تھا۔ بعض مذہب سے  
 گمراہ مرشدان خود میں نے اپنی پیری مریدی  
 کے بازار کو گم کرنے کے لئے حنفی، عیسائی،  
 وہابی، احمدیٹ وغیرہ جیسے فروغی مسال  
 کو اس بنا کر ملت اسلامیہ کو مختلف جانوں  
 میں تقسیم کر رکھا تھا۔ ایسے نازک وقت میں  
 حضرت قائد اعظم نے مسلمانوں کو لگا لگا کر وہ  
 اسلام کے بنیادی اصولوں پر متحد و متفق ہوں  
 فروغی اختلافات کو اتحاد کے راستہ میں روکا  
 جنے نہ دیں اور اس طرح تمام مسلمانوں کو ایک  
 پرچم تلے جمع کیا تھا۔ اسی اتحاد و اتفاق کا ایک  
 ادنیٰ کر سکتا پاکستان کی تاسیس ہے۔  
 اب ہم انتہائی دکھ سے یہ محسوس کر رہے  
 ہیں کہ حضرت قائد اعظم کی آنکھیں بند ہونے  
 کے بعد کچھ عرصہ سے بعض تحریکی عناصر  
 مسلمانان پاکستان میں شیعہ سنی حنفی۔ وہابی  
 اور اسی قسم کے دوسرے فرقوں کے نام پر  
 سپہ افتخار پھیلانے کی ناپاک کوشش کر رہے  
 ہیں۔ یہ ایک نہر ہے جو اگر جلد اسلامی میں  
 خدا نخواستہ سراسر تباہی کو جائے تو اس کا  
 اندیشہ ہے کہ ہمیں ہماری وہ قومیں وحدت  
 جو ہمارا سب سے قیمتی سرمایہ ہے پارہ پارہ  
 نہ ہو جائے اور پاکستان کے استحکام کو  
 نقصان نہ پہنچے۔ اس لئے ہر اس سچے مسلمان کا  
 جو اتحاد اسلامی اور پاکستان کی سرجمتی ترقی  
 کا دل سے خواہاں ہو بہ فرجن ہے کہ وہ  
 اس فتنہ کو سر اٹھانے سے پہلے ہی کچل لے  
 اس لئے کہ حکیم خداوندی (حدیث) ہے۔  
 "تم میں سے ہر ایک ایک چرواہا ہے  
 اور اپنے ریلوڑ کی خیر خواہی کا ذمہ دار ہے  
 اسلام ایک سپیدھانا دھا مذہب ہے جس کے  
 بعض واضح بنیادی اصول ہیں۔ ایسے اصول جو  
 ہر مسلمان کا جزو ایمان ہیں اور وہ یہ کہ:-

# رشتہ ناطہ کی مشکلات اور ان کا حل

(اداکرم ابو حنیفہ قاضی علی محمد صاحب سیکرٹری امور عامہ جامعہ اسلامیہ کراچی)

عرصہ قریباً تین سال سے شہرہ رشتہ ناطہ کے ساتھ میرا بھی کچھ تعلق ہے۔ اس عرصہ میں جماعت کے باہمی رشتے ناطہ کرنے کرانے میں جو تجربہ مجھے ہوا ہے اس کا حاصل یہ ہے کہ اس معاملہ میں ایک کثیر حصہ جماعت کو مشکلات کا سامنا ہے اور اس کی سب سے بڑی وجہ جو مجھے نظر آتی ہے وہ یہ دونوں نقطہ نکاح و طلاق اور برادریوں کا مختلف ہونا ہے۔ جن لوگوں کی قومیں اور برادریاں وسیع ہیں وہ تو باہمی آپس میں رشتہ ناطہ کر لیتے ہیں۔ اور جن کی برادریاں بالکل نہیں یا محدود ہیں ایسے لوگ جب احمدیت میں اپنی قوم یا ذات کے لوگوں کو نہیں پاتے تو غیر از جماعت برادریوں میں رشتہ ناطہ کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ لیکن ان کی مجبوریوں کی بنا پر جو تو کسی نقصان ہوتا ہے اس کے ازالہ کی بھی کوئی صورت نہیں۔ علامہ ابن قایم نکاح و طلاق اور نکاح کے لئے جو غیر معمولی اور غیر مناسب انظار کرنا پڑتا ہے وہ اللہ۔ یہاں تک کہ جماعت میں بعض برادریوں کی عمریں میں میں پچیس پچیس برس تک پہنچ گئی ہیں صرف اس عذر کی بنا پر کہ قوم میں رشتہ نہیں ملتا ان کے نکاح نہیں ہوتے۔ ضرورت مند احباب مجھے رشتہ کیسے کہتے ہیں۔ میں مقدمہ درجہ کوشش بھی کرنا ہوں لیکن بالعموم مجھے ناکامی کا ٹہنہ دیکھنا پڑتا ہے۔ کیونکہ دوسری طرف بعض ایسی پابندیاں عاید کی جاتی ہیں جو بے ضرورت ہونے کے علاوہ نامناسب بھی ہوتی ہیں۔ اور ان میں سب سے بڑی قید ذات پات کی ہوتی ہے۔

لہذا اس قومی مشکل کے پیش نظر چند امور کتاب و سنت اور حضرت مسیح موعود کے ارشادات سے پیش کر کے جماعت سے استدعا کرتا ہوں کہ ان پر عمل پیرا ہو کر اس مشکل سے نکلنے کی کوشش کرے۔ رشتہ ناطہ کے معاملے میں سب سے پہلی مشکل ذات پات کا امتیاز پیش نظر رکھنا ہے۔ بعض احباب اپنی قوم کے علاوہ نہ رشتہ دینا پسند کرتے ہیں۔ نہ لیا پسند کرتے ہیں بعض احباب نے تو یہاں تک قومی امتیاز کو اہمیت دے رکھی ہے بلکہ میں لوگوں کا کہ اس میں اتنا غلو کیا ہے کہ رشتہ دینے اور لینے کے لئے کئی پشتوں تک اس قدر گہری چھان بین کرتے ہیں کہ جس نسل میں کسی دوسری نسل کا اختلاط تو نہیں ہو سکی۔ یہ نہایت قابل اعتراض امر ہے اور قرآن شریف صفت ہوتی اور حضرت مسیح موعود کی تعلیم اور مسلمانوں کے مختلف خلاف ہے۔ تو ہم کے بعض برادریوں اور برادریوں کے رشتہ غیر احمدی برادریوں میں چلے جانے کے وجہ بھی یہی ہے۔ تو ہم

تفاضل اور نسلی امتیاز کے جذبہ کو قرآن مجید اور حضرت نبی کریم نے جس رنگ میں بیخ و بن سے اکھاڑا ہے دیا میں اس کی نظیر نہیں ملتی۔

۱۔ قرآن شریف میں ہے۔ **يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ** (المحجرات، ۱)۔ تو کو ہم نے تم کو مرد اور عورت سے پیدا کیا اور تمہاری نساخیں اور قبیلے اس لئے بنائے کہ تم ایک دوسرے کو پہچانو۔ تم میں اللہ کے نزدیک سب سے سزاوارہ شخص ہے جو سب سے زیادہ متقی ہے۔ اس آیت میں مسلمانوں کے سامنے ایک سنہری اصل رکھا گیا ہے کہ اصلی وجہ عزت اور شرافت ذات پات نہیں ہے۔ یہ تو صرف شناخت اور پہچان کے لئے ہے۔ اور تقا کے ہاں اس کی کوئی قدر نہیں۔ اس کے ہاں وہی عزت والا ہے جو متقی اور خدا ترس ہے۔ میں اسلام کا یہ اصول ان آکرام کا ہے کہ عند اللہ اتقا کہ ایک ایسی عالی شان و کرامت کی بنیاد رکھنا ہے کہ جس کا مقابلہ دنیا کا کوئی اصول نہیں کر سکتا اور یہ اسلام کے لئے موجب فخر ہے۔ پس رشتہ ناطہ کے معاملہ میں بھی اسی اصول تقویٰ اور خدا ترستی کو مقدم رکھنا چاہئے گا۔ کہ ذات پات کو۔

ب۔ ذات کے معاملہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد و تالیف ملاحظہ فرمیں۔ مقام منیٰ میں حجۃ الوداع کے خطبہ میں فرمایا **يَا أَيُّهَا النَّاسُ الْإِلَاحَاتُ رِبَكُمُ أَحَدٌ لَا فَضْلَ لِعَرَبٍ عَلَىٰ عَجَبٍ وَلَا لِعَجَبٍ عَلَىٰ عَرَبٍ وَلَا لِسُورَةٍ عَلَىٰ أَحْمَرَ وَلَا حُمْرٍ عَلَىٰ أَسْوَدٍ إِلَّا بِالْتَقْوَىٰ** ان آکرام مکہ عند اللہ اتقا کہ۔ اے لوگو! میں نے تم سب کا ایک ہی رب ہے۔ میں کسی عرب کو عجمی پر اور کسی عجمی کو عربی پر اور کسی گورے کو کالے پر اور کسی کالے کو گورے پر کوئی فضیلت نہیں۔ سوا کے تقویٰ کے۔ تم پر اللہ کے نزدیک زیادہ عزت والا وہی ہے جو زیادہ متقی ہے۔

ج۔ نیز اسی آیت کے شان نزول میں یہ بھی بیان کیا گیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک قبیلہ بنی یاسر کے لوگوں کو فرمایا کہ ابو سلمہ (ایک غلام) کے ساتھ اپنی کسی لڑکی کا نکاح کر دیں۔ تو انہوں نے جواب دیا کہ یا رسول اللہ! ہم اپنے غلاموں کے ساتھ اپنی لڑکیوں کی شادیاں کر رہے ہیں یہ آیت نازل ہوئی اتنا کہ۔ **عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ**۔

د۔ خود مرد دو عالم حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل یہ ہے کہ حضرت زینب جیسی عالی نسب خاتون کی شادی اپنے ایک آزاد شدہ غلام زید سے کر دی اور اپنے لڑکے سے قومی اقدار کی جڑ کاٹ دی۔

سہ۔ اب اسی باب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات قابل غور ہیں۔ **اللہ اللہ رشتہ ناطہ کے معاملہ میں محض قومی تفاضل اور نسلی امتیاز کو پیش نظر رکھنے اور تقویٰ اور دینداری کو نظر انداز کرنے کے خیالات کو کسی طرح بیخ و بن سے اکھاڑا ہے۔ جو اہل جات ذیل ملاحظہ ہوں۔ فرمایا۔**

۱۔ "جماری قوم میں یہ بھی بد رسم ہے کہ دوسری قوم کو موٹا دینا بھی پسند نہیں کرتے۔ بلکہ حتیٰ الوسع لین بھی پسند نہیں کرتے۔ یہ سراسر تکبر اور نخوت کا طریقہ ہے جو احکام شریفیت کے بالکل برخلاف ہے۔ بنی آدم سب خدا تعالیٰ کے بندے ہیں۔ رشتہ ناطہ میں یہ بات دیکھنا چاہئے کہ جس سے نکاح کیا جاتا ہے کہ وہ نیک نجات اور نیک وضع کا آدمی ہے اور کسی ایسی آفت میں تو مبتلا نہیں جو موجب فتنہ ہو اور یاد رکھنا چاہئے کہ اسلام میں قوموں کا کچھ بھی لی نہیں۔ صرف تقویٰ اور نیک نجاتی کا لحاظ ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ**۔ یعنی تم میں سے خدا تعالیٰ کے نزدیک زیادہ تر بزرگ وہی ہے جو زیادہ پرہیزگار ہے۔" (فتاویٰ حضرت مسیح موعود ص ۱۴۵)

۲۔ ایک دوسرے کا سوال پیش ہو کر ایک احمدی اپنی ایک لڑکی غیر کفو کے ایک احمدی کے ہاں دینا چاہتا ہے حالانکہ اپنے کفو میں رشتہ موجود ہے اس کے متعلق حضرت کا حکم یہ ہے کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ۔

د۔ اگر حسب مراد رشتہ ملے تو اپنی کفو میں کرنا نہ ضیعت غیر کفو کے بہتر ہے۔ لیکن یہ امر ایسا نہیں کہ بطور فرض کے ہو۔ ہر ایک شخص ایسے معاملات میں اپنی صحت اور اپنی اولاد کی بہتری کو خوب سمجھ سکتا ہے۔ اگر کفو میں کسی کو وہ اس لائق نہیں دیکھتا تو دوسری جگہ دینے میں حرج نہیں اور ایسے شخص کو مجبور کرنا کہ وہ بہر حال اپنی کفو میں ہی بڑا کر دیوے جائز نہیں ہے۔ (فتاویٰ حضرت مسیح موعود ص ۱۴۹)

۳۔ ایک شخص نے حضرت اقدس مسیح موعود سے سوال کیا کہ غیر سیدہ کو سیدہ زادی سے نکاح کرنا جائز ہے یا نہیں؟ فرمایا۔

د۔ اللہ تعالیٰ نے نکاح کے واسطے جو محرمات (حرام رشتہ) نازل بیان کئے ہیں ان میں یہ کہیں نہیں لکھا کہ مومن کے واسطے سیدہ زادی حرام ہے۔ علاوہ انہی نکاح کے واسطے طہیات (نیک عورتیں) نازل، کو تلاش کرنا چاہئے۔ اور اس لحاظ سے سیدہ زادی کا جو نابطلہ تقویٰ و طہارت کے لوازمات اس میں ہوں افضل ہے۔ حضرت مہدی نور الدین صاحب نے فرمایا کہ سیدہ کا لفظ اور دوسری قوم کے واسطے ہمارے ملک میں خاص ہے۔ ورنہ عرب میں بزرگوں کو سیدہ کہتے ہیں۔ حضرت ابو بکر حضرت عمر حضرت عثمان سب سیدہ ہی تھے اور حضرت علی کی ایک لڑکی حضرت عمر بن خطاب کے گھر میں تھی اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک لڑکی حضرت

عثمان سے بیابھی تھی۔ اور اس کی وفات کے بعد پھر دوسری لڑکی بھی حضرت عثمان سے بیابھی تھی۔ پس اس عمل سے یہ مسئلہ باہمی حل ہو سکتا ہے۔ یہاں تک کہ درمیان یہ بات مشہور ہے کہ تمہاری کسی سیدہ زادی سے نکاح نہ کرے۔ حالانکہ امت میں تو ہر مومن شامل ہے خواہ سیدہ ہو یا غیر سیدہ۔ (فتاویٰ حضرت مسیح موعود ص ۱۴۸)

۴۔ ان ہدایات کے علاوہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اپنا عمل یہ تھا کہ حضرت نے اپنے رشتے غیر اقوام میں کیے اور غیر اقوام سے لئے اور یہی عمل ہمارے امام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کا ہے۔

برادران کو ہم احب قرآن کریم رشتہ ناطہ کے معاملہ میں قومی اور نسلی امتیاز کو رد کرتا ہے اور آنحضرت کے اقوال مبارکہ اور آپ کا طریق عمل اس خیال کی بیخ کنی کرتا ہے۔ پھر اس زمانہ کے حکم و قول حضرت مسیح موعود کے واضح ارشاد ہیں کہ ہم نے اپنے ہاں تو ہر ان کی موجودگی میں رشتہ ناطہ میں قومی امتیاز کو برقرار رکھنا اور تقویٰ اور دینداری کو نظر انداز کر دینا ہمارے لئے یہاں تک مفید اور بابرکت ہو سکتا ہے۔

عام طور پر غیر اقوام میں رشتہ ناطہ کرنے کے متعلق ایک یہ مشکل پیش کی جاتی ہے کہ "تمہارا نہیں ملتا" میں لہتا ہوں کہ ایسا تمدن عام حالات میں دو حقیقی مہائیوں میں بھی نہیں پایا جاتا۔ آپس میں رشتہ ناطہ کر کے دو حقیقی مہائیوں میں خاک اڑتی دیکھی گئی ہے اور ایک دوسرے کی شکل تک دیکھنے سے سزا نظر آئے ہیں۔

یہ امر قابل غور ہے کہ تمدن کی چیز ہمارا تمدن اسلام ہے۔ ہمارا تمدن احمدیت ہے۔ کیا اسلام اور احمدیت میں باہمی بود و باش کے طریقے نہیں بیان کئے گئے؟ کیا اس میں حقوق الازدین کا کوئی ذکر نہیں ہے؟ اتنا ذکر ہے کہ اس سے بڑھ کر ممکن نہیں۔ اگر یہاں تک دیندار اور متقی ہوں گے تو وہ خود ایک دوسرے کے حقوق کی نگہداشت کریں گے اور ایک دوسرے کے ہم رنگ ہو جائیں گے۔ دینداری اور خدا ترستی تمدن کو باہم مطابقت کر دے گی۔ اسیر یا غریب یا قومی امتیاز تمدن نہیں۔ بلکہ ہمارا تمدن اسلام ہے۔ ہمارا تمدن تقویٰ اور دینداری ہے۔ اس سے بڑھ کر دنیا میں کوئی تمدن نہیں۔

اس سے پیشتر یہ امر بیان ہو چکا ہے کہ اگر کفو میں حسب منازہ رشتہ مل جائے تو اچھا ہے ورنہ بہر طور فرض کے نہیں ہے۔ غیر قوم میں کیا جاسکتا ہے نیز میرا ارادہ ہے کہ ان احباب کی طرف نہیں جو ان قوم پرستی کی زنجیروں کو توڑ کر خدا تعالیٰ اور اس کے رسول اور حضرت مسیح موعود کے نزدیک سرزنی حاصل کر چکے ہیں۔ غیر اقوام کے رشتے لیتے ہیں اور دیتے ہیں۔ یہ قوم کے معیار ہیں اور سلسلہ کے مددگار ہیں۔ خیر احمدی بہ گداز صرف ان احباب کی خدمت میں جو رشتہ ناطہ کے معاملہ میں بہر حال ذات پات اور قومی امتیاز کو پیش نظر رکھتے ہیں۔

# حضرت بابانانک صاحب کے مقدس چولہ کی مختصر تاریخ

از مکرم عباد اللہ صاحب گیانی امرتسری

حضرت بابانانک کے اس مقدس چولہ کا ایک خاتمہ جو ہری کرنا سکھتے ہی ریٹائرڈ بیٹری ماسٹر نے اپنے تصنیف کردہ جزا فیہ صلیغ گورد اسپور کے حصہ ۱۰ پر شائع کیا ہے۔ یہ جزا فیہ لالہ ملکہ راج دوگل نے گورنمنٹ آف انڈیا سے رجسٹری کر دکرائی کیا تھا۔ اور تقسیم پنجاب سے قبل یہ جزا فیہ صلیغ گورد اسپور کے متعدد سکولوں میں بطور ریڈر کے پڑھایا جانا تھا۔

نیز امرتسر کے ایک سکھ اخبار ”سچا ڈھنڈورہ“ کے ۱۹۲۶ء کے گوردوانک نمبر میں جناب بابا صاحب کی ایک ایچفوارا تصویب بھی شائع ہوئی تھی۔ جس میں یہ چولہ صاحب ان کے گلے پہنایا بڑا تھا الغرض اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ یہ چولہ بابا صاحب موصوف کی ایک مقدس اور قیمتی یادگار ہے۔ جس سے بابا صاحب کا مسلک اور ان کے خیالات معلوم کرنے میں ہماری بہت بڑی رہنمائی ہوتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس چولہ کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ:

”تین سو برس کے بعد وہ چولہ ہمیں دستیاب ہو گیا کہ جو ایک صریح دلیل بابا صاحب کے مسلمان ہونے پر ہے“  
(نزد سچ ص ۲۰)  
اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ چولہ جناب بابا صاحب کے اسلام کی ایک زبردست دلیل ہے۔ اس کی موجودگی میں کسی اور دلیل یا ثبوت کی ضرورت نہیں رہتی۔ کیونکہ اس چولہ کے ذریعے جناب بابا صاحب نے اسلام کی صداقت اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا اقرار کیا ہے۔ اور دوسرے اسلامی عقائد کی بھی تصدیق کی ہے لالہ گندارم جو کہ پنڈت لیکھرام کے قریبی رشتہ داروں میں سے تھے۔ بیان کرتے ہیں کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بابانانک کے اسلام کا اعلان دیا۔ تو سکھوں میں کھلبلی مچ گئی۔ چند موز سکھ پنڈت لیکھرام کے پاس آئے اور کہنے لگے کہ آپ مرزا صاحب (علیہ السلام) کی کتاب کا جواب لکھیں۔ پنڈت صاحب نے ان کے سامنے یہ شرط پیش کی کہ چولہ میرے حوالہ لے۔ میں پہلے اسے جلا دوں گا۔ اور پھر جواب

لکھوں گا۔ جیسا کہ لکھتے ہیں۔  
”ذکر افکار کرتے ہوئے دیکھو انہوں نے کہا کہ مرزا صاحب علیہ السلام اقا دیانی نے اس چولہ کی جو گوردوانک صاحبانہ سے ہمراہ لائے تھے کچھ روپے دے کر جنت سے لے کر اس پر عروا یا وغیرہ کی نقل کر لی ہے۔ اب مرزا صاحب گوردوانک جی کو مسلمان قرار دے رہے ہیں۔ مجھے موز سکھوں نے کہا تھا کہ آپ اس کا جواب لکھیں۔ تو میں نے ان سے یہ شرط پیش کی کہ آپ جنت مذکورہ سے چولہ لے کر میرے حوالہ کریں۔ میں جگہ کے بروئے عام لوگوں کے لئے مایس رکا کر جلا دوں گا۔ بعد میں جواب لکھوں گا۔ انہوں نے منت سے چولہ لینے کی مجبوری ظاہر کی اور میں نے ہاموشی اختیار کی۔“

(سوا ششمی پنڈت لیکھرام ادیب مسافروں تاریخ آریہ سماج ص ۱۸)  
قطع نظر اس کے کہ معزز سکھوں نے لیکھرام سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتاب کے جواب لکھنے کی درخواست کی یا نہیں کی۔ اس سے ضرور واضح ہوتا ہے کہ پنڈت لیکھرام ایسا مذکور اسلام جس کی تمام عمر اسلام کی تکذیب اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کالیوں دینے میں بسر ہوئی۔ اس بات کو تسلیم کرنا تھا کہ جب تک چولہ اس دنیا میں موجود ہے بابا صاحب کو اسلام سے الگ کرنا محال ہے۔ پس بابا صاحب کو غیر مسلم ثابت کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ پہلے اس چولہ کا صفایا کیا جائے۔ یہی وجہ ہے کہ اس نے یہ شرط پیش کی اور اپنا پیچھا چھوڑ لیا۔ سکھوں نے اس چولہ کو تلف تو نہ کیا اور نہ وہ کر سکتے تھے۔ کیونکہ وہ بابانانک صاحب کی اولاد سے تعلق رکھنے والے بیدی صاحبان کے قبضہ میں تھا۔ اور کئی خاندانوں کی پرورش کا دار مدار ہی اس چولہ کی آمد پر تھا۔ لیکن انہوں نے اس کے بعد جہاں بابانانک کے اسلام کو چھپانے کی غرض سے سکھ کتب میں تحریف کا سلسلہ شروع کر دیا اور وہ تمام حوالہ جات جو بابا صاحب کے اسلام پر دلالت کرتے تھے ایک ایک کر کے سکھ کتب سے خارج کر دیئے وہاں اس چولہ کو شکوک اور جعلی ثابت کرنے کی بھی بے حد کوشش کی۔ مشہور سکھ مورخ گیانی سنگھ نے اس چولہ کے محافظ بیدی صاحبان کو بھی بہت برا بھلا کہا۔ چنانچہ انہوں نے یہاں تک گھنڈیا کہ:۔  
پیارے صحت بچنے پرانے سکھوں نے کبھی

اس چولہ کو کہہ ل کر بھی نہ دیکھا۔ دو گھنٹے بھوکھن سمجھ رکھا۔ مہا بیجاویوں نے تو اپنے لالچ کی غرض سے بابانانک صاحب کو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا معتقد ثابت کرنے سے شرم نہ کی۔ مگر سکھوں کو تو سوچنا چاہیے تھا کہ ہم محمد کے کہہ واسے کپڑے اور فریبی بیجاویوں کے کہنے پر کیوں مانتے ہیں۔ تبھی تو ب ان کی بڑی فریب کے باعث اور بیجاویوں کے لالچ کے سبب سے مسلمانوں سے بابانانک صاحب کو اسلام مذہب کا پیرو ہوا۔ ترجمہ از پنٹھ پر کاش ص ۵۵

ایک اور مقام پر گیانی صاحب موصوف نے لکھا ہے کہ:۔  
بیدیوں نے اپنی غرض اور لالچ کے باعث اس چولہ کو گوردوانک کا ظاہر کر کے احمدی اور دوسرے مسلمانوں کو گوردوانک کے متعلق غلط فہمی پھیلانے کا مصالحہ دے دکھا ہے۔ کیونکہ اس پر قرآن شریف کی آیات حق ہیں۔ اور احادیث ہیں۔ جس کو جو احمدی لوگ دینا کو دھوکہ دینے کے لئے یہ کہہ رہے ہیں کہ گوردوانک صاحب کا مذہب اسلام تھا۔ اور خدا نے یہ چولہ گوردوانک کو پہنایا تھا۔ حالانکہ بیدی اور احمدی دونوں کا کہنا غلط ہے۔ ترجمہ از گوردوانک ص ۶۵

گیانی صاحب نے یہ محسوس کرتے ہوئے کہ ڈیرہ بابانانک صاحب کا موجودہ چولہ آپ کے اسلام کی ایک دلیل ہے۔ ہم احمدیوں پر یہ الزام دیا ہے کہ ہم یہ افتراء کرتے ہیں کہ یہ چولہ بابا صاحب کو خدا نے خلعت کے طور پر دیا تھا گیانی صاحب کو شاید یہ معلوم نہ تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تحریر فرما چکے ہیں کہ:۔  
”سکھوں میں بیدار متعلق علیہ واقعہ کی طرح مانا گیا ہے کہ یہ چولہ صاحب جس پر قرآن شریف لکھا ہوا ہے۔ آسمان سے باد صاحب کے لئے اترا تھا۔“  
”ست پنچ ص ۱۰۰

پس یہ بات بالکل بے بنیاد ہے کہ ہم احمدی اپنے پاس سے کہتے ہیں کہ یہ چولہ بابا صاحب کو آسمان سے ملا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بویہ لکھو رہے تھے اس وقت سکھوں میں سوائے اس ادیت کے کہ یہ چولہ

بابا صاحب کے لئے آسمان سے اترا تھا۔ دوسری کوئی روایت نہ تھی۔ ہے کوئی دکھلائے اگر جس کو چھپایا ہم نے گیانی گیان سنگھ صاحب کو خود بھی سہ ہے کہ جنم ساکھی بھائی بالامین یہ مرقوم ہے کہ یہ چولہ بابا صاحب کے لئے آسمان سے نازل ہوا تھا۔ چنانچہ آپ نے لکھا ہے:۔

لکھیو جنم ساکھی کے کاہوں چولہ ازیر پنچو کے یاہوں پنٹھ پر کاش برہم ص ۵۴  
یعنی جنم ساکھی میں مرقوم ہے کہ یہ چولہ گوردوانک کے لئے آسمان سے اترا تھا۔ اور جنم ساکھی بھائی بالاکو گیانی صاحب موصوف نے نہایت واضح الفاظ میں سکھ پنٹھ کی مستند اور پرانی کتاب تسلیم کیا ہے۔ دلا مظہر ہر کتک کہ دساکھ ص ۶۰ نیز آپ نے یہ بھی بیان کیا ہے جو کچھ جنم ساکھیوں میں لکھا گیا ہے۔ وہ تمام بھائی بالاکو گیانی گوردوانک نے درج کیا ہے۔

تراریخ گوردوانک اردو ص ۵۵  
یہ یاد رہے کہ ”نبھ“ لفظ کے معنی تھان کوش میں اکاش اور آسمان بیان کئے گئے ہیں۔ (ملاحظہ ہو ص ۱۰۰) اور گوردوانک پر کاش کے ص ۱۲۰ پر ”نبھ بانی“ کے معنی اکاش بانی آسمانی کلام افکار کئے گئے ہیں۔ گیانی گیان سنگھ ڈیرہ بابانانک کے بیدیوں پر بھی بہت برس سے ہیں کہ انہوں نے اس چولہ کو حفاظت سے کیوں رکھا ہے۔ حالانکہ آپ خود بھی اس امر کو تسلیم کرتے ہیں کہ یہ چولہ فی الواقع بابانانک کی یادگار ہے۔ البتہ آپ نے اس کے متعلق ایک روایت بیان کی ہے۔ جسے آپ نے ”اصل بات“ کے الفاظ سے شروع کیا ہے جیسا کہ آپ لکھتے ہیں۔

اصل بات یہ ہے کہ بغداد کے بادشاہ کی بیگم نے شہری گوردوانک کی دعا سے اڑکا پیدا ہونے کی خوشی میں یہ چولہ اپنے ہاتھوں سے تیار کر کے گوردوانک کی خدمت میں پیش کیا تھا۔  
(ترجمہ از گوردوانک ص ۱۰۰)  
یہ چولہ خواہ بابا صاحب کو خدا تعالیٰ کی طرف سے ملا تسلیم کیا جائے یا بقول گیانی گیان سنگھ بغداد کے بادشاہ کی بیگم کا عطیہ مانا جائے دونوں صورتوں میں یہ بابا صاحب کی یادگار ہی ثابت ہوگی۔ بیدی صاحبان کا بابا صاحب کی ایک یادگار کو حفاظت سے رکھنا قابل ملامت کیونکہ ہو سکتا ہے



# مختلف مقامات پر جلسہ سیرت النبی

### لجنہ انار اللہ سیالکوٹ شہر

جلسہ سیرت النبی بروز اتوار ۲ بجے بعد دوپہر  
احمدیہ گورنمنٹ سکول میں زیر صدارت بیگم محمد صاحب  
ڈی۔ سی منعقد ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد زین النساء  
نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اخلاقی حالت  
پر مضمون پڑھا۔ بشری بیگم نے اخلاق حسنة  
بیان کرتے ہوئے ہمایوں اور مفتوح لوگوں  
سے سلاک بیان کیا۔

سیدہ طہنت نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
کی زندگی کے حالات بیان کرتے ہوئے عورتوں  
پر احسان پر مضمون پڑھا۔ سیدہ عظمت نے  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانات بیان  
کرتے ہوئے۔ بچوں اور عورتوں پر احسانات  
بیان کئے۔

زبیدہ بیگم صاحبہ سکرٹری تبلیغ نے رسول  
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا رسم اور حمدی اور  
بردباری کو بیان کرتے ہوئے علماءوں سے لوگ  
بیان کیا۔ بیگم رشید قریشی (غیر احمدی) نے  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات بیان

محترمہ پریذیڈنٹ صاحبہ لجنہ انار اللہ سیالکوٹ  
نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مختلف پہلوؤں  
سے بدلائل رحمت للعالمین ثابت کیا۔ تقریباً  
ہزار کے قریب مجمع تھا۔ جس میں غیر احمدی مسعود  
ستودت اور افسران کی بیاریاں بھی شامل ہوئیں  
محمد آباد اسٹیٹ

جلسہ سیرت النبی نبی سرور کو پڑھا گیا۔ احمد آباد اور  
محمد آباد کے اکثر ورت جلسہ میں شامل ہوئے  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق حسنة اور حضور  
کی تبلیغی مساعی اور کفار مکہ کی مخالفت کے موضوعات  
پر تقاریر کی گئیں۔ حاضرین ڈھائی سو کے قریب تھے

### پیرکوٹ

جلسہ سیرت النبی بعد نماز عشاء مسجد احمدیہ میں  
ذیر صدارت ملک محمد شریف صاحب پریذیڈنٹ  
جماعت مسقافی شروع ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد  
خواجہ خورشید احمد صاحب مجاہد سیالکوٹی نے فضائل  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے موضوع پر ایک مدلل اور مفصل تقریر  
دیا۔ جس میں اپنے تاریخ اسلامی کی روشنی میں بعض  
ایمان افزہ حالات بیان کئے۔ سامعین کافی متاثر ہوئے

## سیدنا حضرت صدر مجلس خدام الاحمدیہ

### نہایت ضروری ارشاد

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے بحیثیت صدر مجلس خدام الاحمدیہ  
ارشاد فرمایا ہے۔ کہ تمام خدام جلسہ لائے پر اپنے خیمے لگا کر رہیں گے۔ مکانات  
کی بہت قلت ہے۔ اس لئے خدام خیمے ہمراہ لائیں۔ یا خیموں کا سامان ساتھ لیکر لائیں  
اور اپنے خیمے بنا کر رہیں۔ ایک خیمہ کیلئے مندرجہ ذیل سامان کی ضرورت ہوگی۔  
دو دو تہیاں۔ چار لائیں۔ آٹھ کھونٹے۔ رسی۔ ہر خیمہ والے ایک چھوٹی بالٹی ضرور  
ساتھ لائیں۔ ایک خیمہ میں دس آدمی رہ سکیں گے۔

## تعلیم القرآن المجید

### قابل توجہ جماعت نے احمدیہ پاکستان

ابتداءً خلافتِ ثانیہ میں سیدنا امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ  
منبرہ العزیز کی ہدایت اور ارشاد کے ماتحت جماعت  
کے سرور زن اور خور و دکھان کو قرآن پاک کے ترجمہ  
سے آگاہ کرنے کے لئے اور جان القرآن کا تسلسلہ شروع  
کیا گیا تھا۔ بعد میں یہ تسلسلہ مرض التواریخ میں پڑ گیا۔ اب  
اسی بنیاد اور تربیت کے ماتحت اسباق القرآن۔  
تعلیم القرآن المجید کے نام سے شروع کیا گیا ہے۔  
اور اس وقت تک دن پانچوں کا ترجمہ سورہ توبہ کے  
خاتمہ تک شامل ہو چکا ہے۔ ہر روز کورس کے متن اور ترجمہ  
سے بیشتر اس کو کورس کے تمام نئے الفاظ کا اہل لغات  
اور دو دو تین تین معانی درج کئے گئے ہیں۔ نیز ہر  
صفحہ کے فعل یا اسم یا صرف ہو نے کی حالت میں صحت  
کی گئی ہے۔ اس کے بعد اسی ریکورڈ کا متن اور تحت اللفظ  
ترجمہ کیا گیا ہے۔ یہ دس پاروں کے اسباق  
مبتدی کے لئے قریشاً ایک سال یا دو برس کے لغات  
تعلیم و تربیت اس مختصر ڈسٹ کے ذریعہ احباب  
جماعت اور جماعت، ہائے احمدیہ کو توجہ دلائی ہے  
کہ وہ ان اسباق کو ذیل کے پتوں سے خرید فرمائیں  
اور فائدہ اٹھائیں۔ نظامت ہدائی کے لئے میں  
یہ تسلسلہ اسباق احباب جماعت کی تعلیم و تربیت  
کے لئے بہت مفید ہے۔

۱۰، علیہ کے ایام میں۔ نیا بازار  
ایشیا درسیں۔ روبرہ ضلع جھنگ  
۲۰ حکیم محمد لطیف شاہ صاحب رت گوالیہ میں بازار لاہور  
(ناظر تعلیم و تربیت)

جلسہ سالانہ کے موقع پر دو خانہ نور الدین  
گذشتہ سالوں کی طرح اس سال بھی جلسہ سالانہ کے موقع پر دو خانہ  
نور الدین ریلوے میں کھلے کارخانہ کے لئے علاج کا خاص انتظام ہوگا  
بیگم صاحبہ حکیم عبدالواہب صاحب عمر آرزو اکثر مس مفتی ایل۔ ایم  
ایس حضرت گورنمنٹ سکول کی عمارت میں عورتوں کو دیکھیں گی۔  
منہج دو خانہ نور الدین جو دھامل بلڈنگ لاہور

اقادیان کا قدیمی مشہور عالم بینظیر ستفہ  
اسم مرہ نور حسرت  
فیاض ڈی سٹال رلوہ سے بھی مل سکتا  
منہج دو خانہ نور الدین جھنگ بازار لاہور

اہل اسلام کس طرح  
ترقی کر سکتے ہیں؟  
کا ڈاٹ آئی پر  
مفت  
عبداللہ الدین سکند آباد کو

## تصانیف حضرت میر محمد اسماعیل صاحب

۱۔ نبوت و نبیاء پر لطف اور مزید ارجمندی کہانیاں  
۲۔ اپنی زندگی کی لاجب کتاب: حقیقت تین روپے  
۳۔ خرد شگفتا کی ہیبت و لادین اور بزم  
۴۔ مقلد قرآنی تشریح۔ مذہبی دنیا میں ذرا لائق  
قیمت ۸  
۵۔ بچوں جو ان اور بوڑھوں کے لئے ہیبت  
۶۔ کہ نہ کہ مفید نصیحتیں۔ اخلاق سنو ارنے کی بہترین  
کتاب قیمت ۵

حضرت میر صاحب کی عشق و محبت میں ڈوبی  
۷۔ بجا دل ہوئی نظروں کا ہیبت ہی دل فریب مجبور  
قیمت ہر دو حصہ ۸  
۸۔ علیہ بلڈنگ رام گلی لاہور

۵۰ فی صدی کمیشن  
۱۔ سلاجیت۔ پتھر بمبائی قدرتی آگ سے بننے کے لحاظ  
سے سینکڑوں بیماریوں کا علاج و اخراج ہے۔ ہم  
خریدنے والے ایک روپیہ تولہ سے تین روپے تولہ تک  
دیتے ہیں۔ منہجستان کے مشہور دو خانہ وید حکیم صاحب  
سال سے ہمارے خریدار ہیں۔ قیمت ۲ تولہ ۱۰  
۲ تولہ ۱۰/- ۸ تولہ ۱۵ تولہ ۲۰ تولہ  
منہج پتھر بھڑی بونی پلائی ہزار روپے ہر حصہ

## اکسیرین کے موتیوں کا سفید سرمہ

۱۔ سفید سرمہ کا سفید سرمہ  
۲۔ سفید سرمہ کا سفید سرمہ  
۳۔ سفید سرمہ کا سفید سرمہ  
قیمت: ایک روپیہ چار آنہ۔ محصول اک علاوہ  
ملنے کا پتھر۔ افغان کیمیکل لیبارٹریز دھرم پور لاہور

نمائش کے متعلق صحیح  
۱۔ افضل میں صفحہ نمبر ۲۸۹  
۲۔ ایک اعلان احمدی احباب نمائش میں حصہ  
کے ذریعہ ان بھیلے۔ اس میں یہ لکھا گیا ہے  
کہ نمائش غالباً مارچ ۱۹۰۹ میں منعقد ہوگی۔ یہ دور  
انہیں ہے۔ یہ نمائش وسط جنوری ۱۹۰۹ سے شروع  
ہو رہی ہے۔

حب اکھڑا۔ اسقاط حمل کا چالیس سالہ مجرب علاج فی تولہ ۱۸  
مکمل کورس پونے چودہ روپے ۱۲-۱۳  
سیر حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

تاجراصحاب جو ہماری ادویہ کی ایجنسی لینا چاہیں۔ خط و کتابت سے یا زبانی بات کر کے شرط طے کر سکتے ہیں۔

# دواخانہ خدمت خلیق کی اکسیر تریاق

تاجراصحاب جو ہماری ادویہ کی ایجنسی لینا چاہیں۔ خط و کتابت سے یا زبانی بات کر کے شرط طے کر سکتے ہیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دواخانہ خدمت خلیق میں محنت اور دیانت داری سے ہر قسم کی ادویہ تیار کی جاتی ہیں۔ جن میں سے بعض دواخانہ کی اپنی تیار کردہ ہیں۔ بعض سابق اہلکار کے مشہور نسخے ہیں۔ اور بعض حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے نسخے ہیں۔ ان کے علاوہ دواخانہ خدمت خلیق میں ہر قسم کے مفردات اعلیٰ سے اعلیٰ اور خالص فرودست کئے جاتے ہیں۔ حضرت خلیفۃ اول کا جو نسخہ بھی آپ چاہیں۔ دواخانہ تیار کر کے دے سکتا ہے۔ ذیل میں چند اکسیریں اور تریاق دواخانہ کے تیار کردہ لکھے جاتے ہیں۔

## تریاق کبیر

تریاق کبیر ایک اسم با معنی تریاق ہے۔ کھانسی۔ نزلہ۔ درد سر۔ پیٹ درد مہینہ ہو۔ بچھو اور سانپ کاٹے۔ بس ذرا سا لگانے اور ذرا سا کھانے سے فوری اثر دکھاتا ہے۔ ہر گھ میں اس دوا کا ہونا ضروری ہے۔ اسے کیا مزید اگر یا کہ تنخواہ دار ڈاکٹر گھر میں رکھ لیا۔ اس کے بعد خاص خاص بیماریوں میں ڈاکٹر کے مشورہ کی ضرورت نہیں ہوگی۔ قیمت درمیانی شیشی ۴ چھوٹی شیشی ۱۲ روپے

## ہمدرد نسواں

یہ اٹھارے مہینوں کی گولیاں ہیں۔ جن عورتوں کے حمل ضائع ہو جاتے ہیں۔ یا بچے پیدا ہو کر بچپن میں ہی فوت ہو جاتے ہیں۔ ان کے لئے یہ بے نظیر نسخہ ہے اگر پہلا مہینہ سے شروع کر دی جائے تو نہ صرف حمل محفوظ رہتا ہے۔ بلکہ عموماً لڑکا پیدا ہوتا ہے۔ قیمت مکمل کورس سارے ایام حمل کے لئے سولہ روپے

## شباکن

میریا کی بے نظیر دوا ہے۔ اس نے کوبین کی ضرورت سے مستثنیٰ کر دیا ہے۔ کوبین کھانے سے جو نقص پیدا ہو جاتے ہیں۔ مثلاً سر میں چکر آنے لگتے ہیں۔ جگر سزا ہو جاتا ہے۔ خون میں کمی آجاتی ہے۔ ان میں سے کوئی نقص اس میں نہیں۔ آرام سے بخارا تر جاتا ہے۔ تلی جگر اور معدہ کے لئے مفید ہے۔ قیمت یکھدڑھ ڈیڑھ روپے

## حب مرواریدی عنبری

دل دماغ کی بے نظیر دوا ہے سینکڑوں سال کا محبوب نسخہ بطور جدید ہم نے تیار کیا ہے۔ یہ ایسی محسب دوا ہے کہ سینکڑوں طبیب اس کی خوبی کے معترف ہیں۔ قیمت ۸۰ اسی گولیاں پانچ روپے

## زودھام عشق

مشہور نسخہ ہے۔ اسکی تعریف میں کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ اس قدر لکھنا کافی ہے کہ ہم نے خالص ادویہ سے تیار کیا ہے اور قیمتی ادویہ پوری مقدار میں ڈالی ہیں۔ قیمت ساٹھ گولیاں اٹھ روپے

## اکسیر شباب

جن لوگوں پر جلد بڑھاپا آجاتا ہے اور ان کے باغ صحت میں خزاں کا موسم ڈیرہ ڈال لیتا ہے۔ ان کے لئے یہ دوا اکسیر ہے۔ اس کے برابر مفوی دوا اور کوئی نہیں مل سکتی تفصیلات میں جاننا مشکل ہے۔ قیمت تیس گولیاں چھ روپے

## حب شباب جوانی

جس طرح اکسیر شباب اعصابی کمزوریوں کے لئے اکسیر دوا ہے۔ حب شباب جوانی مادہ حیوانیہ کے کم ہو جانے کا بے نظیر علاج ہے۔ جن بیاروں کو دونوں قسم کی کمزوری ہو انہیں اکسیر شباب اور حب شباب جوانی دونوں کا استعمال کرنا چاہیے۔ قیمت پچاس گولیاں چار روپے

## سفوف حب

جن عورتوں کو ماہواری درست طور پر نہ آتے ہوں انکا بے نظیر علاج ہے۔ قیمت فی تولہ دس آنے

## حب لبناک

غضب کی مفید دوا ہے۔ خشک کھانسی کو بڑے سے اس طرح اکھاڑ دیتا ہے کہ یہ ت آتی ہے۔ جن لوگوں کو دمہ نما کھانسی ہو۔ ان کو اس کا استعمال بہت مفید پڑتا ہے۔ قیمت ۳۰ گولیاں دو روپے

## اکسیر جنین

یہ دوا اکسیر ہے حاملہ عورتوں کو جن کے بچے گرنے ہوں یا مر جاتے ہوں اس کا استعمال ان کو اس درد بھری تکلیف سے محفوظ رکھتا ہے۔ ایام حمل میں اٹھارے کے لئے یہ معجون اکسیر کا حکم رکھتے ہیں۔ اور ٹھوکان کی گولیوں کا اثر اور بھی اچھا ہو جاتا ہے۔ جبکہ ساتھ اسے ہی استعمال کیا جائے۔ حضرت خلیفۃ اول اسقاط اور اٹھارے کی حکار عورتوں کو یہ دوا استعمال کر داتے تھے۔ قیمت فی تولہ چار روپے

## حب جنبد

میریا کا واحد علاج ہے۔ اعصابی کمزوریوں۔ مایوخیلیا۔ دماغ کی تکلیف۔ نیند کا اڑ جانا دل پر خوف کا ہر وقت طاری رہنا۔ چھوٹے چھوٹے خطرات پر دل میں وحشت کا پیدا ہونا۔ سر ہلکانے وغیرہ کی بے نظیر دوا ہے۔ نہایت آزمودہ ہے۔ دور دور تک یہ دوا جاتی ہے۔ اور اپنی تعریف کر داتی ہے۔ قیمت یکھدڑھ گولیاں ۲۰ روپے

## معجون فوفل

سیلان الرحم کی تکلیف سے بچانے والی بے نظیر دوا ہے۔ قیمت چار تولے دو روپے

## سفوف فرما بطن

ذیابیطیس میں خطرناک بیماریوں کے لئے یہ بے نظیر دوا تیار کی ہے۔ اس میں اس حرف کے تمام اسباب کو مد نظر رکھا گیا ہے۔ اور ہم نے ان خرابیوں کو دور کرنے کی کوشش کی ہے۔ جو اس حرف کا موجب ہوتی ہیں۔ قیمت پندرہ خوراک ۱۲-۳ روپے

## فضل الہی

یہ دوا حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ کا خاص نسخہ ہے۔ جس کے کھانے سے ان عورتوں کے دل جن کے دل صرف لڑکیاں پیدا ہوتی ہیں۔ فراق مانے کے فضل سے نوے فیصدی لڑکا پیدا ہو جاتا ہے۔ قیمت مکمل کورس جو ایام حمل کے لئے کافی ہوتا ہے میں روپے

## معجون مقوی

مرد جسم کو گرم کرنے والی۔ خون کا دوران تیز کرنے والی۔ کھوئی ہوئی طاقت کو واپس لانے والی۔ ہر کمزور اور بوڑھوں کو استعمال کرنی چاہیے۔ قیمت چار تولہ ایک روپے

## شفا فی

یہ بخاری بے نظیر دوا ہے۔ جو میریا کس طرح نہیں اترتا۔ شباکن کے ساتھ اس کا استعمال کرنے سے اتر جاتا ہے۔ جسم میں طاقت پیدا ہو جاتی ہے۔ قیمت پچاس گولیاں دو روپے

## حب کسباب

کسباب جسم کو گرم پہنچانے والی اور کمزوروں کو طاقت دینے والی بنیظیر دوا ہے۔ قیمت یکھدڑھ گولیاں ڈیڑھ روپے

## تریاق سل

یہ دوا اس کے لئے کو روکنے کے لئے اکسیر کا کام دیتی ہے۔ جو لوگ اس دوا میں مرض کا شکار ہوں۔ اور جن پر اس دوا میں اثر نہ کرتی ہوں۔ وہ اس دوا کو استعمال کر کے دیکھیں۔ سل دن کا زور خوراک ٹوٹ جائے گا۔ ماشاء اللہ اور جو دوائیں پہلے اثر نہ کرتی تھیں۔ وہ اثر کرنے لگ جائیں گی۔ قیمت چار روپے

## سرمد مہر اخاص

اس سرمد کی تعریف کی ضرورت نہیں۔ یہ سرمد دور دور تک مشہور ہو چکا ہے۔ انکھوں کی تمام بیماریوں۔ کمزوری پانی آنے لگوانے اور پڑناں وغیرہ سب کے لئے نہایت مفید ہے۔ قیمت فی تولہ ۳ روپے

## مسلکے کا پتہ

# دواخانہ خدمت خلیق ربہ ضلع جھنگ

ہاشا ایک روپیہ دس آنے ۳ ماشہ ۱۵